

■ 宏观大势

强化地方财政赤字管理迫在眉睫

破解我国当下财政赤字困境,之于中长期而言,应立足于通过深化经济改革提升生产效率、而非通过扩大财政赤字持续大规模投资。

6月27日,财政部部长谢旭人在十一届全国人大常委会第27次会议上作关于2011年中央决算的报告时表示,2011年我国中央公共财政赤字为6500亿元(人民币)。

乍一看,令人欣喜,2011年我国中央公共财政赤字不仅比预算减少了500亿元,更比2010年大幅降低了1500亿元。如果以此核算财政赤字占GDP占比,则我国2011年财政赤字率仅为1.4%,不仅远低于同期美国财政赤字率的8.6%、欧元区财政赤字率的4.1%,更远离公认的3%财政赤字警戒线。

但是,细一想,却令人忧心,近三年来,我国中央公共财政赤字持续盘桓在6500亿元—8000亿元的高位,比

2007年和2008年中央公共财政赤字(分别为2000亿元和1800亿元)仍然高出三倍以上。而基于我国中央财政为地方财政隐性担保的属性,如果算上我国规模更为庞大的地方财政赤字,则我国2011年整体财政赤字总额极可能高达3万亿元左右,整体财政赤字率亦极可能已突破6%——2011年前三季度我国地方财政赤字为1.76万亿元,以此推算2011年全年地方财政赤字应为2.4万亿元左右。

很显然,为应对2008年美国次贷危机以及随后爆发的欧债危机的冲击,近年来持续实施的大规模经济刺激,直接导致了我国中央公共财政赤字的倍数增长,

地方财政赤字亦在此过程中近乎同比例攀升。而与美国等发达经济体的联邦制不同,我国地方财政历来由中央财政提供隐性担保,这就表明,我国当下整体财政赤字总额已明显高企,极可能已突破6%的整体财政赤字率。

应该说,要想短期内破解财政赤字会面临困境——这是因为,传统破解之道无非是“超发货币”和“加税”两途。但是,之于我国当下而言,“超发货币”已难以施行,2011年末我国M2(广义货币量)已高达85万亿元,其占GDP的比例接近190%,已远超同期美国、欧元区和日本的M2/GDP比率。与之相比,“加税”是一条更为艰难的选择,我国当下

实体经济本已不堪重负,如果执着于通过“加税”缓解财政赤字危机,必将迎来规模更大的企业倒闭潮。

在这种窘境之下,破解我国当下财政赤字困境,之于中长期而言,应立足于通过深化经济改革提升生产效率、而非通过扩大财政赤字持续大规模投资。之于当下而言,则急需强化地方财政赤字管理,通过严格控制地方财政赤字规模、严肃整治地方贪腐及浪费性支出,大幅降低地方财政赤字,只有在占整体财政赤字比例逾75%的地方财政赤字大幅下降之下,我国整体财政赤字总额才有可能真正减少,整体财政赤字率亦才有可能切实降低。

当然,就防范地方财政赤字扩张而言,我国已进行了立法强化——6月26日提交十一届全国人大常委会第27次会议审议的预算法修正案草案二审稿,重申“地方政府不得自主举债”。

必须承认,如果此次草案通过并切实施行,不仅将有效抑制地方政府的投资冲动,更将起到逐年降低巨额地方债务以及财政赤字的作用。但是,在现行仍以经济增长为主要评判标准的政绩考核、以及中央与地方“财权事权”严重失衡之下,旨在防范地方政府财政危机的预算法草案,其效用还待观察。

□ 杨国英(财经评论人)

■ 声音

许善达 政府收入 6%-7% 用于社保

根据今年财政部提供给全国人大预算报告,政府收入占到GDP三分之一,如果把没统计的包括进去,可能会在35%到40%之间。和美国、日本等发达市场经济国家相比,我国政府收入已经达到了这些发达国家政府收入的水平。但是,这些国家用于社保的部分占到整个比重三分之一还要多,甚至到40%,但是我国政府收入里面用于社保的部分只占到6%到7%。剩下差额到哪去了?用于国有经营性资产投资。

因此,应该通过立法手段要求国有经营性资产拿出其盈利中相当的比重,作为社保资金的来源,只有这样调整才能够符合我国发展方向。



国家税务总局原副局长许善达6月27日在“全球经济变局下的中国西部战略——国际论坛”表示,我国政府收入用于社保的比例低于英、美、日等发达市场经济国家。

■ 一家之言

楼市限购政策需明确退出期限

与其反复在限购政策上“拉锯”,不如明确限购令的期限。因为如果能够完成“十二五”的保障房建设计划并完善保障房制度,那么就可以对冲、稀释掉相当部分的商品房涨价的能量。

昨日媒体爆出,上海限购令进一步收紧,单身非沪籍人士不能购房。同日,河南省传出撤销放宽房贷新政的消息。

上海房地产交易中心服务热线工作人员解释,对单身非沪籍人士限购并不是新规定。根据上海限购令操作细则规定,符合条件的非户籍家庭购房,必须是“家庭”,单身不是“家庭”,所以不能购房。

这个解释有些牵强,刚需购房中许多都是未婚男女购房。按照上述逻辑,非沪籍单身男女只能结婚后再买房。他们就不能有先准备婚后结婚的选择?

当然,上海进一步收紧限购令的出发点是为了堵住少数投资者利用子女名义购房炒房的漏洞,更是为了彰显政府严厉调控楼市的决心不变。这与河南省撤销放宽房贷新政的含义是相同的,与国家多部委近来再三强调决不动摇楼市调控的决心是相呼应的。

在楼市持续回暖的背景下,6月端午三天小长假全国54个主要城市,新房签约量创出限购后“小长假”期间的新高。京沪等特大城市楼市回暖的迹象尤为明显。

照理说,从供求关系来看楼市状况不应该发生多大变化。2011年房地产在建规模达到40亿平方米左右,销售仅10亿平方米左右,供大于求的格局短期不会改变。老实说,目前楼市回暖主要是因为近期央行降息及货币政策有所放松

所引起的信号反应。

两年多来的严厉调控使楼市中的泡沫被挤出不少。两年多来中国处于通胀期,楼价在同期内没有涨或者微跌就是在挤出泡沫。然而目前的楼价仍然没有到达合理的价位,仍然与大多数居民的收入不成比例,更不能让其重新涨价,因此政府的调控决心不变,是合理的。

按照目前经济发展趋势,中国的货币政策肯定还会进行微调。但是在继续严厉调控楼市的情况下,楼市的市场反弹能量会越积越多,而这样的市场遇到货币政策的每一次哪怕再小的波动都会作出过度的反应。最近楼市的波动实际上就是这种过度反应的表现。

如何既要及时微调货币政策应对经济发展,又要避免楼市过度反应,依靠有关部门“喊话”或者继续收紧调控政策,恐怕效果不大。

笔者认为,与其反复在限购政策上“拉锯”,不如明确限购令的期限,譬如到“十二五”结束。因为,继续相当一段时期的限购令,虽然会积蓄涨价的能量,然而如果能够完成“十二五”的保障房建设计划并完善保障房制度,那么就可以对冲、稀释掉相当部分的商品房涨价的能量。在此期间,各项宏观政策可以根据整个经济状况照样一一出台,而无楼市调控这个后顾之忧。

□ 郁慕湛(上海 学者)



漫画/刘军

常言道

●近日,法国抓获了一个专门制造假冒爱马仕包袋的犯罪团伙,爱马仕CEO帕特里克·托马斯表示:“80%在互联网上以爱马仕之名售卖的商品都是假货,这绝对是耻辱。”这不禁让人联想到国内这几年纷纷兴起的奢侈品电子商务网站。业内专家说:“国内99%的奢侈品电子商务网站的产品都未经品牌授权,货源可能都是有问题。”

据《第一财经日报》
短评:代购源于品牌中外定价差别过大。

●今年上半年,103家企业IPO融资略超700亿,创出3年新低。虽然IPO公司数量与融资额呈现双降,但想“圈钱”企业没减少,目前在审和过会待发的共710家企业,按照以往约80%的过会率测算,至少得2014年年底,即两年半才能发完。

据《投资快报》
短评:市况不佳,过而不发的情况也有很多。

●许多用人单位长期大量使用被派遣劳动者,有的用人单位甚至把劳务派遣作为用工主渠道。针对此问题,《劳动合同法》修正案(草案)作出了详细说明:用人单位的劳务派遣工作岗位存续时间不超过六个月。

据《工人日报》
短评:同工不同酬?

●商务部日前出台了《商务部关于鼓励和引导民间资本进入商贸流通领域的实施意见》。实施意见说,支持民间资本有序进入国内成品油市场,支持民营油企采取多种形式获得稳定的油源、技术和管理服务。

据新华社
短评:国企炼油总亏损,转让给民企经营吧。

●山东农民张宝贵说“今年收成不错,每亩比去年增产100多斤呢,但还是没赚着钱。收割机、拖拉机、旋耕机、播种机,这些机器都是‘吃’柴油的,别看最近价格下调了,但总感觉‘上得多下得少’。今年买的柴油每公升比去年足足贵了1块多,‘三五斗’都白收了。”

据新华社
短评:“多收三五斗”,落进了谁的口袋?

栏目主持人:灰常